Funktionenschar

Zeige (auf zwei Arten), dass sich die Graphen der Funktionenschar fi(z) = —2% + k2% + (k — 1)x

in genau zwei Punkten schneiden.
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3D-Darstellung

Der Einfluss des Parameters k auf den Graphen von fi(z) = —2® + k2? + (k — 1)z
ist in einer 3D-Darstellung besonders gut sichtbar.
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a) fr(0)=0, fr(-1)=2 Die Funktionswerte sind nicht von k abhingig.

b) Ansatz fi, () = fi, ()
Der Ansatz z.B. fi(z) = fr(x) (ein Parameter wird - beliebig - festgelegt) wire auch korrekt.

¢) fi(z)=—-2>+ka*+(k—1)z
Frage: Fiir welche «x fillt k& heraus?
= 23 kax? 4+ ko —
fr(z) x° + kax® + kx —x
0
k2 4+kr=0 — z1 =0, 29 = —1



Funktionenschar

Zeige, dass alle Graphen der Funktionenschar f(z) = 223 — 3kz? + k3

fiir k£ # 0 die z-Achse beriihren.
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Speerwurf

Mit dem Funktionstyp fq () = —l%:cg + az konnen die Flugbahnen beim Speerwurf ndherungs-

weise erfasst werden. Die Bereiche fiir z, a und b sind entsprechend anzupassen, Mafistab 1 m.
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a) Welche Graphen sind zu sehen?
Erldutern Sie die Bedeutung der Parameter a und b.

b) Welche maximale Hohe in Abhéngigkeit von a und b erreicht ein Speer?

¢) Unter welchem Winkel trifft ein 70 m weit geworfener Speer auf den Boden auf,
wenn der Wurfwinkel 45° betragt?
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Speerwurf

_a

Mit dem Funktionstyp fq () = 12 22 + ax kénnen die Flugbahnen beim Speerwurf niherungs-

weise erfasst werden. Die Bereiche fiir z, a und b sind entsprechend anzupassen, Mafistab 1 m.
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a) Welche Graphen sind zu sehen? a=1, be {60, 65, 70, 75, 80}
Erldautern Sie die Bedeutung der Parameter a und b. a = f!,(0), b positive Nullstelle
b) Welche maximale Hohe in Abhéngigkeit von a und b erreicht ein Speer? f%b(% ) = gab\/g
¢) Unter welchem Winkel trifft ein 70 m weit geworfener Speer auf den Boden auf,
wenn der Wurfwinkel 45° betrigt? a=1,b="70, fl (70) = -2, a =63,4°
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Gegeben ist die Funktionenschar fi,(z) = kz® — 4kx? + (3k + 2)z, k # 0.

2+ VR —2) 2%k \E(E—2)
— % W=

Die Bedingung fx(x) =0 ergibt z; =0, xo = P

Begriinden Sie, fiir welche k-Werte die Graphen abgebildet sind (zum Teil schwierig).
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Gegeben ist die Funktionenschar fi,(z) = kz® — 4kx? + (3k + 2)z, k # 0.

Die Bedingung fx(x) =0 ergibt z; =0, xo = 2kt VE(EZ2) W, T3 = W

Begriinden Sie, fiir welche k-Werte die Graphen abgebildet sind.

Es liegen jeweils die Nullstelle 1 = 0 und genau eine weitere vor.
Hierfiir gibt es 2 Moglichkeiten (k # 0).
(1) k(k—=2)=0 = k=2, my3=2
2) 2k+k(k—2)=0 = k=-2/3, 29=0, 23=4
2k — \/k(k —2) =0, keine Losung, k = —2/3 fillt durch die Probe raus.
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3D-Darstellung

fr(x) = ka® — 4kax? 4 (3k + 2)x
Die beiden Kurven und die Gerade fiir £ = 0 sind zu sehen.
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